

АННОТАЦИЯ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
«ЮНЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ»
(МБОУ ДО ДЮЦ, г.Краснодар)

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Юные путешественники», которая относится к туристско-краеведческой направленности, знакомит детей с основами туризма, помогает почувствовать себя путешественниками, исследователями, подготовиться к походам, окунуться в историю и культуру родного края.

Программа состоит из образовательных блоков: «Основы туристской подготовки», «Ориентирование», «Краеведение», «Первая доврачебная помощь», «Художественное творчество», «Общая и специальная физическая подготовка», изучение которых позволит занимающимся получить полное представление обо всех сферах туризма.

Туристско-краеведческая деятельность во всех её формах способствует всестороннему развитию личности школьников, способствует приобретению навыков самостоятельной деятельности. В туризме комплексно реализуются воспитание, образование, оздоровление и развитие: передвижение с рюкзаком и преодоление естественных препятствий – физическое развитие; нахождение на свежем воздухе – оздоровление; необходимость переносить разнообразные погодные условия – закалка организма; красота окружающей природы – эстетическое воспитание; установка бивака, приготовление пищи, умение выполнять разнообразную работу – трудовое воспитание; взаимоотношения участников похода, необходимость взаимопомощи, дисциплины, ответственности – социальное и морально-нравственное воспитание; знакомство с природными богатствами своей страны, с ее историческими и культурными памятниками – патриотическое воспитание; приобретение новых знаний и полезного опыта – образование.

Обучение в туристско-краеведческих объединениях организаций дополнительного образования имеет некоторые особенности по сравнению с обучением в объединениях других направленностей. Это связано с широким набором образовательных областей, в которые погружается обучающийся в учебном процессе, большей практико-ориентационной направленности. Видов туризма много, ещё больше направлений краеведения, связанного с историческими, культурологическими, экологическими науками. Необходимо помочь детям и подросткам выбрать дальнейший путь в изучении избранного вида деятельности.

Программа направлена на развитие познавательных, исследовательских навыков обучающихся по изучению природы, истории, культуры родного края, привлечение к социальным инициативам по охране природы, памятников культуры, знакомство с основами спортивного ориентирования, элементами туризма, походной деятельности.

Актуальность и новизна

В современном мире все больше углубляется процесс автоматизации и компьютеризации, многие современные дети вырастают оторванными от

реальности в виртуальном мире, некоторые проводят время на улице без родительского надзора. Туризм предлагает оптимальный выход из этих положений. Комнатные дети благодаря занятию туризмом познают реальный мир, а дети улиц приобщаются к морально-нравственным ценностям и здоровому образу жизни. Таким образом, в современных условиях туризм становится важным средством формирования позитивных жизненных ценностей, интересов и стремлений.

В связи с этим, актуальность дополнительной общеобразовательной программы «Юные путешественники» заключается в том, что туристско-краеведческая работа является важным и эффективным способом передачи новому поколению накопленного человечеством жизненного опыта и материально-культурного наследия, нравственного оздоровления и культурного развития нации.

Новизна данной программы – в разработке нового направления в деятельности МБОУ ДО ДЮЦ, в развитии интереса к туризму и краеведению, воспитанию важных морально-волевых и нравственных качеств личности ребенка.

Педагогическая целесообразность программы заключается в том, что она позволяет обучающимся познакомиться с основами туризма, кубановедения, почувствовать себя путешественниками, исследователями, подготовиться к походам, окунуться в историю и культуру родного края. В результате освоения учебного материала программы у детей формируется этнокультурное мировоззрение.

Отличительные особенности

Занятия туризмом создают прекрасные условия для физического совершенствования человека, его закаливания. Эмоциональная насыщенность занятий туризмом, разнообразные формы и методы позволяют вовлечь в процесс реализации программы широкий круг обучающихся. Равномерная мышечная работа на свежем воздухе, смена впечатлений служит хорошим отдыхом после учебы. В практических занятиях по туризму и краеведению дети знакомятся с новыми знаниями, которые не всегда могут получить в школе на уроках географии, истории, биологии.

Формы и виды занятий по программе определяются содержанием программы и могут предусматривать беседы, лекции, практические занятия, мастер-классы, игры, выездные тематические занятия, выполнение самостоятельной работы, походы. Основа занятий – изучение учебного материала согласно рекомендуемой тематике. Теоретические и практические занятия проводятся с привлечением наглядных материалов, использованием новейших методик. Особое внимание обращается на общефизическую и специальную подготовку. На местности используются способы и практические приемы по закреплению теоретических занятий и отработка практических навыков.

Педагог воспитывает в обучающихся умение самостоятельно принимать решения, неукоснительно выполнять правила проводимых мероприятий.

В результате освоения учебного материала программы у детей формируется этнокультурное мировоззрение.